

ADVERTENCIA

Mañana es uno de los tres días que en el año no se publica EL CORREO.

La Noche-Buena y el "dengue."

Con la aparición del *trancaso* ha perdido mucho este año la tradicional animación de la Noche Buena.

Nadie más que algún espíritu pesimista, cuando el *dengue* hacía de las suyas en las más altas latitudes del país de los príncipes, y *Fabra* una víctima futura—desde los primeros días de este mes, nos tenía al corriente de lo que pasaba en aquellas lejanas tierras, nadie, repito, pensó seguramente en tener la epidemia por acá y a su disposición para el día de Noche-Buena.

El hombre propone, y el *dengue* dispone. Rápido como la luz saltó de país en país, enseñando reñándose de Europa, sin hacer distinción de grandes ni pequeñas potencias—que hasta en el orden internacional ha revelado sus tendencias niveladoras—y vino pronto, muy pronto, mucho antes de que lo esperáramos, y sin que nos hiciera maldita la falta, a España, entrando en Madrid de verdad, y no como aquellos otros ruinosos sus paisanos, que no han logrado pasar, en la masa popular, de las Ventas de Alcorcón.

Pero esto que hace honor al arrojo y actividad del *dengue*, no es bastante a hacer olvidar la inoportunidad de vivir entre nosotros la Noche Buena.

Ha comenzado la enfermedad de moda por realizar un acto de tiranía inaudito, privando a las tres cuartas partes de los chicos de la corte, de sus pintarrajeados tambores, en nombre de los enfermos de la casa.

Ocho días antes de Navidad, en otros tiempos, cuando *Dios quería*, las personas delicadas de sído, no podían salir a la calle sin algodonos en las orejas, temiendo el encuentro con alguna banda de tambores infantiles.

Algunos hemos visto este año, pero pocos y auelos, desperdigados, y aún algo así como molinos, porque no consiguen con un solitario instrumento atardir al pacífico transeunte.

Los chicos se anticipan a la Noche-Buena con el ruido de los tambores, y así anuncian con tiempo a sus parientes que preparen los aguiladicos, y a sus madres que les compren las golosinas.

Para ellos es la Noche Buena en su doble sentido religioso y profano.

El tambor les dá medio de entrar en el bullicio característico de la fiesta; el turrón es la suprema delicia de sus reg deos gastronómicos, y ante el nacimiento, o yndo a la madre espitar las penalidades de la Sagrada Familia en el establo de Belén, comienzan a mirar con amor al Niño Dios, yjno olvidan que las alegrías a que se entregan en los días de Navidad responden a la conmemoración de tan alto suceso.

De los pequeños es, pues, la Noche Buena en toda su integridad, y más particularmente en Madrid, donde para muchos de los mayores no queda ni aun la satisfacción de haberse esta noche gozando de los encantos de la intimidad en el seno de la familia, que tienen allá en la tierra.

Sin contar con la enfermedad reinante que por este año ha disuelto la mayor parte de las visitadas familias de Noche-Buena, podríase asegurar, dentro de lo normal y ordinario, que hay en Madrid muchas personas, fuera de las que no tienen la familia en la corte, para las cuales la festividad del día no tiene muy señaladas y singulares encantos.

Para el *beau monde*, por ejemplo, como diría cualquier amerengado revistero de salones, la Noche-Buena no es más que una de tantas.

Siayer asistió a la *sauterie* ó al *foe o klok tea* de los duques de X., esta noche asistió a la *soirée* de los marqueses de Z., seguro uno y otro día de que no han de pasar desaprovechadas sus fiestas, gracias a la benemérita institución de los revisteros.

En efecto; ellos nos dirán al día siguiente, en su peculiar literatura de caramelo de vainilla, cómo la *suave*—jendidado con el adjetivo!—la suave señorita de Tal estaba deslumbradora, y la marquesa de Cual radiante de hermosura, y todas así por este orden; y cómo la señorita de X cantó con voz argentina y dulcísima la polka de los *paraguas*; y cuántas perlas tenía el rico y lujoso collar de la vizcondesa de la Q; y las dificultades que se oponen a la realización de los matrimonios proyectados; y por supuesto, lo de que allí estaba lo más selecto y distinguido de la sociedad madrileña, sin perjuicio de decir lo mismo al reseñar otra fiesta que se celebrará a la misma hora, con lo cual otorgan el privilegio de la ubicuidad a los concurrentes escogidos que constituyen la *crème* de la *high life*.

¿He dicho algo? Como los representantes del buen tono no especializan la Noche Buena, claro está que tampoco ha de hallar en ella motivo extraordinario y singular de regocijos y diversiones, esa parte de la clase media, cada día más numerosa, que vive en perpetua parodia aristocrática, aun a riesgo de caer en el ridículo.

Para estos, saliese del patron ordinario de sus distracciones, la Noche Buena, por ser Noche Buena, es de mal gusto, ordinario y propio de la gente del pueblo. ¡Adios, títulos!

Al lado de los que no se fijan en la Noche-Buena figuran, para los efectos del propio regocijo, los que la temen.

Figúrense ustedes entre estos al empleado que vive al día, para quien el mes de Enero tiene cuarenta, porque recibió la paga de Diciembre el día 20, con qué tranquilidad podrá ver desequilibrarse el presupuesto doméstico con partidas extraordinarias como turrón y tambores

para los chicos, pavo para Navidad, aguiladicos para la criada, la portera, el sereno, etc., etc.

Muy reducido queda el número de las personas mayores que encuentran satisfacciones y encantos especiales en la Noche Buena.

Sin embargo, las hay, y entre ellas colocoyó a los menestrales divertidos y a los jornaleros previos que la esperaron con algunas pesetas de ahorro.

Pero, diviértanse ó no los mayores, basta que los chicos hayan perdido su favorita para que en su nombre debemos protestar contra las tiranías del *dengue*.

Y ahora reparo que vengo llamando *dengue* a la enfermedad reñante, cuando hemos convenido en que es la *grippe* lo que se padece.

Como todas las modas vienen de Francia, y la enfermedad se ha puesto de moda, nosotros hemos enfermado en francés con la *grippe*, sin reparar que los franceses enferman en italiano con la *influenza* y los rusos en español con el *dengue*.

De donde resulta, que tratando en todos los países al *dengue*, ó lo que sea, como a extranjero, él tarda poco en hacerse dueño de la situación, y su imperio es hoy más grande que lo fueron los de Alejandro, César y Carlos V.

Lo que hace falta, ya que este año no se puede remediar, es que al año que viene nos deje en paz y podamos celebrar las Navidades con gusto.

Y basta de *dengue*, y que esta noche cada cual se arregle como pueda.

LUIS GARCÍA ALONSO.

EN HUELGA

Fin de la huelga de los trabajadores de la South London Company.—Ilusiones de los huelguistas.—Indiferencia de la opinión.—Los obreros entregados a sus propias fuerzas.—Condiciones de arreglo.—Respuestas de Mr. Livesey.

Como ya habia ocurrido en Manchester y en Saiford, los obreros del gas de la Compañía del South London han tenido que darse por vencidos. Buena parte de este resultado, se atribuye por la prensa londinense a las acertadas disposiciones tomadas en tiempo oportuno por mister Livesey, director de la Compañía, quien desde que los huelguistas le dieron cuenta de su resolución de suspender el trabajo, se dispuso debidamente a la resistencia, contratando trabajadores fuera de Londres y procurándoles alojamiento dentro del recinto de las fabricas, a fin de evitar colisiones diarias con los huelguistas.

El éxito obtenido por los cargadores de los Docks, sirvió a los gasistas, haciéndoles creer, no solo que podrían imponerse a la Compañía, sino también que para el logro de su empresa, encontrarían en el público ayuda eficaz.

Ambas presuncion s, sin embargo, resultaron lamentablemente fallidas, y los que há pocos días se mostraban tan fieros é intransigentes, negándose a prestar oídos a toda fórmula conciliadora, se ven obligados a otonar el *mea culpa* y a solicitar el perdón de Mr. Livesey para poder volver al trabajo.

El digno *manager* tuvo que vencer grandes dificultades y desplegar una fertilidad de recursos que hubiera hecho honor al más acreditado *leader*. La producción del gas, que en concepto del público, constituía la principal esperanza de los huelguistas, no preocupaba tanto a los directores como el poder alimentar los hornos. Los acarreadores de carbon habían hecho causa común con los gasistas, y tan pronto hubieron abandonado estos el trabajo, declararon su resolución de no descargar los barcos cargados de combustible por la *South London Company*.

Sin mostrar el menor desaliento por la nueva contrariedad, Mr. Livesey buscó jornaleros que se prestaran a este trabajo; y si bien con mayor lentitud, hizoos al cabo la descarga, y hé aquí las fabricas funcionando, y todo marchando, con pequeña diferencia, lo mismo que si no hubiera huelga y los antiguos obreros siguieran haciendo su tarea.

Exasperados los huelguistas, lograron atraer a su causa a los fogoneros y marineros de los barcos carboneros, y una mañana anunciaron éstos su propósito de no traer al puerto de Londres sus embarcaciones, sino a condición de que la descarga fuera hecha por jornaleros afiliados a la Union.

«Enhorabuena!»—dijo M. Livesey.—«Eso podía importarle a los mineros y armadores. En cuanto a mí, todo se reduce a hacer venir el carbon de Alemania. La única diferencia será que las libras esterlinas que ahora se quedan en Inglaterra irán a aumentar los ingresos de nuestros amigos del continente.»

Y como no podía menos de suceder, asustados todos de la firmeza de la compañía, y convencidos de que en efecto estaba dispuesta a sacrificar 40 000 libras en la lucha con los huelguistas, hubieron de bajar la cabeza, y no hubo huelga de marineros y fogoneros, y siguió como siempre llegando el carbon de Cardiff y Newcastle, que descargado por los nuevos trabajadores, iba a alimentar los hornos de la compañía.

Los ahorros de los obreros se consumen en pocos días. Para prolongar la resistencia en sus frecuentes luchas con el capital, necesitan el poderoso auxilio del público, que mediante suscripciones voluntarias, les proporciona el único medio de aguardar pacientemente el triunfo de sus reclamaciones. Mas para que esto suceda, es preciso que la razon esté de parte de los huelguistas, que al recorrer en larga procesion las estrechas calles de la City, y al agruparse en Hyde Park en torno de las improvisadas tribunas de sus oradores, pueda la multitud acclamarnos en nombre de la equidad y la justicia.

Así ocurría recientemente en la huelga de los trabajadores de los Docks, y por eso acudía el

dinero en abundancia de todas partes del Reino Unido, y hasta de las apartadas islas de Occidente llegaban recursos para impedir que el hambre, á falta de mejor argumento, obligara a ceder a los miserables cargadores. La opinion pública, fuerza poderosa é incontrastable, habla abrazado su causa, y desde ese momento su causa había triunfado.

Pero en la huelga de los gasistas no concurría ninguna de estas circunstancias. Bien pagados, trabajando solo ocho horas, es decir, la cifra menor hasta ahora solicitada por los más intransigentes socialistas, quisieron alzarse contra los patronos, pretendiendo imponer un abuso que querían elevar a la categoría de regla constante.

No quería aumento de personal, no quería disminución en las horas de trabajo. Desaba solamente que se anulasen los contratos de los que mediante el compromiso de servir por lo menos un año, habían aceptado ciertos beneficios.

La lucha fué breve. Abandonados a sus propias fuerzas y en la estacion más inclemente, pronto se convencieron de que en vez de las alegres y copiosas comidas de Pascua, en vez del clásico *pudding* de *Christmas*, solo les aguardaban las tristezas de un hogar sin fuego y una despensa vacía. Hicieron entonces la última tentativa, y por medio de dos miembros del Parlamento, que se prestaron a servirles de intermediarios, solicitaron perdón y olvido a condición, sin embargo, de que la Compañía d'apildiese a los nuevos obreros.

Mr. Livesey contestó lo que no podía menos de contestar. Admitirá de buen grado a los arrepentidos, pero solo a medida que se produzcan vacantes; pues, cómo va a arrojar a la calle a los que en momentos difíciles no vacían en arriesgar hasta sus personas por venir en su ayuda?

Tal ha sido el desenlace de esta gran huelga que en los primeros momentos amenazó producir gravísimos conflictos, y cuyo final podría tal vez servir de enseñanza saludable a los huelguistas.

LA MISA DEL GALLO.

Infantiles tamborileros, batiendo los parches con ardor y entosando los villancicos más escogidos del repertorio popular, con sus redobles y sus cantos, han pregonado anticipadamente la fiesta del Dios-Niño. Los estudiantes hace tiempo que desertaron de las aulas y volvieron al hogar natal, para ocupar su puesto en la mesa paterna al verificarse solemnemente la cena de Navidad. Coincidiendo con estas señas precursoras de las Pascuas, Alcoy enviaba a la corte grandes remesas de sus ricas peladillas; Toledo sus mazapanes; Galicia sus cacahuetes; Gijón sus tarrones, y en una palabra, cada region ó cada ciudad productora, sus clásicas confeciones, que iban a enriquecer los escaparates de las tiendas madrileñas, convirtiéndolas en verdaderos bazares dedicados a la gastronomía. Y á todo esto, las escuadrillas pescadoras del Norte y del Noroeste exploraban el fecundo seno de los mares, interrumpiendo el idilio de los besugos y las merluzas, que después de conservados entre algas y hielo, se sirven esta noche en la mesa, adornados con todos los perfles de la más refinada coquetaría culinaria.

Noche Buena, pues, con su leyenda sublime, con sus agradables voladas familiares, con sus clásicos preparativos culinarios, y su *Misa del Gallo*, ha llegado por fin entre nosotros, halagando nuestra imaginación, nuestro sentimiento, nuestro paladar y... nuestros instintos tranochadores; pues hablando, con franqueza, la Misa del Gallo, no es más que un pretexto para que nos sorprenda en la calle el canto del que llaman los poetas, vigla de la mañana.

El gallo es un animal afortunado. Aparte de que tiene las atribuciones de un sultán en el recinto del gallinero, la naturaleza se mostró generosa con él, dando belleza a su cuerpo, vigor a sus músculos y armonía a su garganta. Es una armonía áspera y estridente, pero armonía al fin, grata al oído cuando se oye en las primeras horas de la mañana, rompiendo el reposo solemne de la naturaleza, bien acomodado el cuerpo en el tibia y blando lecho y en confortable habitación.

Con el canto del gallo sucede lo que con el *Ave María* del sereno rural, que allá en el pueblo anuncia el paso de la noche con su monótono y concida canturía. En el corral vecino, ó debajo del balcón del durmiente, son insoportables; pero oídos a distancia, lo repetimos, llegan á revestirse de misteriosa poesía, y se oyen con la misma simpatía con que escuchamos una voz amiga.

Los poetas clásicos y románticos y los de todas las escuelas le han dedicado sus más armoniosos versos—al gallo, no al sereno; es preciso distinguir.—Virgilio, Odilio, Lafontaine, y en fin, hasta la Sagrada Escritura, después de describir las dudas del apóstol, dice: *et continuo gallus cantavit*.

Pero ¡qué más! hasta tiene él una misa peculiar y característica: la Misa del Gallo.

Y como este es nuestro tema, juramos no divagar más y ceñirnos al asunto.

La gente alegre y de buen humor, la que forma esa clase intermedia entre aquellas que tienen dinero ó aparentan tenerlo, y la que no lo tiene, la que á pesar de los misteriosos szotes del *trancaso*, que actualmente postra en cama á media humanidad, y los rigores de una temperatura del mes de Diciembre, aumentados por las brisas del nevado Guadarrama, tiene valor para andar de parranda por las calles de la villa, llevando por delante toda la batería de la cocina, y armando un estruendo de cencerreda; toda esa gente, en fin, cesa su ronda y se con-

grega en el templo, lleno ya de más juiciosos feligreses, cuando suenan las doce de la noche.

A esta hora, legendaria y apocalíptica, las campanas de las iglesias parroquiales dan al aire sus notas más armoniosas y los gallos que estentan las veletas, parecen también hacer coro al nocturno concierto de los místicos bronces con su vibrante *Ki ki ri ki*.

En Madrid, donde si la campana rompe el silencio nocturno, es para anunciar, volteando arrebatada, un incendio, no pasa para todos inadvertida la música de las campanas en esta noche. Sorprendiendo á todos en medio de la alegre y familiar velada, aumentan la alegría pública—segun espresion de Chateaubriand—diciendo á todos los cristianos,

«repicando claras, que á salvar al mundo vino un pastor de almas.»

como interpretando sus sonidos ha dicho el autor de *La leyenda de Noche-Buena*.

El mismo autor describe así la Misa del Gallo, y supongo que nuestros lectores preferirán en veros buenos una descripción de esta ceremonia, á la que pudiera hacer yo en mi prosa rarsiters y humilde. Por eso la copio á continuación:

«Estuvo en el templo, y allí, entre millares de luces, y césped, y fresco ramaje, ver pude al Dios Niño, y en torno adorándole con mudo respeto pequeños y grandes.

Del coro bajaban á darle homenaje, dirisre que himnos de vírgenes y ángeles. Mas ¡s! en la sombra también hubo instantes, que al templo mancharon escenas infames.

Yo trista pensaba: No saben, no saben, ó dudan si es Cristo ó es Baco el que nace.»

Con la Misa del Gallo termina la Noche-Buena; la gente sale de la iglesia arrebojándose en sus abrigos, suenan en el atrio las últimas despedidas y felicitaciones, emprende el desfile á sus casas la muchedumbre, y después de extinguir los últimos villancicos que entonan los grupos más bulliciosos, queda solo en la calle, fría y desierta, el vigilante nocturno, para quien la Noche Buena es un mito, ó por lo menos, una eterna mentira que repite anualmente el almanaque.—P. Rovira.

¡EL GORDO! ¡EL GORDO!

Cómo se ha distribuido el premio gordo, es lo único importante que publican hoy los periódicos de la mañana, y lo que seguramente han de leer con cierto interés, no exento de envidia, la inmensa mayoría de nuestros abonados.

Ahí van las noticias tomadas de nuestro colega *El Liberal*, que es quien las trae más completas:

Málaga 23 (8'15 noche).—*La Union Mercantil* publicará mañana los siguientes por menores sobre el premio mayor:

«Los agraciados con los diez millones.—Media hora después de recibirse la grata noticia de que en Málaga había tocado el premio gordo, circulaban los nombres de las personas conocidas agraciadas con participaciones en el número afortunado.

Segun los rumores que parece tienen más fundamento, llevaban cuatro ó cinco décimos los Sres. D. Antonio Gomez Gaztambide, conocido comerciante de Málaga, y D. Miguel Cano de las Casas, notario de este Colegio.

Nuestro apreciable amigo é inteligente industrial D. Julio Goux, dueño de la tienda *El Candado*, de la calle de las Especerías, se ve favorecido con 25 000 duros, y con otros 25 000 el Sr. D. Leandro Olalla, oficial mayor del notario Sr. Cano.

El conocido industrial D. Pablo Garcia llevaba también un décimo, resultando agraciado con 50 000 duros, del que participan su hermano D. Marcelino con 10 000 duros, D. Juan Priu con otros 10 000 y toda la dependencia de la casa que jugaba en union del Sr. Garcia, el resto del décimo.

Otro décimo se repartió en la fonda de la Perla, de la manera siguiente:

A la dueña, doña Juana Pastoril, le corresponden 5 000 duros; igual cantidad á los camareros José Oceira y Antonio Gomez. Al cocinero, Joaquin Sanchez, que jugaba 35 reales, le corresponden 43.750 pesetas. Un mozo tenía un duro de participacion, habiendo cedido la mitad. Se ve favorecido con 50.000 reales. Dos camareras ganan 2.000 duros cada una; otras dos se contentan con 25.000 reales, así como el ayudante de la cocina, y la encargada, Manuela Maldonado, se vé hoy al frente de un capital de 2.000 duros.

Tres pescadores que surten á la fonda han entrado parcialmente en la reparticion, pues se llevan 10 000 duros entre los tres. El único empleado de la fonda que no ha ganado es el mandadero Salvador, que se quiso jugar con el cocinero porque no se le dio el número.

Además se cita nombre de personas pobres que llevaban pequeñas participaciones.

Al patron Estéban Felichs, cuya barca cargaba en nuestro puerto, le han tocado 50.000 reales. A un tabernero llamado José Elias le han tocado otros 50.000 reales y al conocido peluquero D. Pablo Gil también 50.000.

Al dueño del *Divan de Pino*, D. Joaquin Pico, que jugaba dos pesetas, le han tocado 2 000 duros, y al conocido corredor y consignatario D. Ednardo Jaen le corresponde igual cantidad.

El cabo de carabuleros Antonio Moreno Ser-

rano, que jugaba 10 reales, gana 2.500 duros, y dos compañeros suyos, Francisco Fuentes y Francisco Mateo, se repartirán 1.000 duros.

Dícese también que en la playa de la Pescadería hay repartido un décimo; pero nos es imposible citar los nombres de los agraciados, pues se asegura que eran muy numerosos.

Hasta aquí nuestras investigaciones, que ampliaremos tan pronto como lleguen nuevos datos a nuestro conocimiento.

Málaga 23 (11 n.).—Ampliando las noticias que damos en otro lugar, podemos decir que no se ha confirmado la noticia de haberse repartido un décimo del sortado billete en la Pescadería. Asimismo se asegura que la parte que le correspondía al Sr. Gomez Gaztambide era menor de lo que en un principio se dijo.

En cambio oímos asegurar que al batallón de Depósito de Málaga le correspondían 50.000 duros, muy bien repartidos, y que el industrial Sr. D. Joaquín Moyano, fabricante de barriles, tiene también un décimo en su poder.

El cuerpo de carabineros se ve particularmente favorecido, pues además de los agraciados cuyos nombres publicamos en otro lugar, he aquí más detalles. Los cabos D. Gregorio Morante, Francisco Fernández, y Manresa, ganan 15.000, 10.000 y 5.000 reales respectivamente.

En la compañía de veteranos, acuartelada en la Parra, hay muchos individuos favorecidos con cantidades relativamente importantes, pues hay algunas de 12.000, 15.000 y hasta 17.500 pesetas. Esta última cantidad le ha correspondido a un carabnero llamado Francisco Nuñez.

A la sección destacada en Torremolinos, le corresponden cerca de 8.000 duros, siendo favorecido el individuo Segundo García con 25.000 pesetas. Este individuo es reincidente, pues hace poco tiempo le correspondieron 50.000 reales del último premio mayor caído en Málaga.

En la calle de Dos Acoras hay también muchas familias favorecidas, habiendo resultado un maestro albañil, el Sr. Poyato, agraciado con 200.000 pesetas.

Un joven, llamado Miguel Barba, empleado en el establecimiento de bebidas La Vid, en la calle de Especies, a quien el Sr. Poyato dió una participación de 10 reales, se ve hoy dueño de 2.500 duros.

Aproximaciones.

Málaga 23 (11 noche).—Además del premio mayor ha correspondido aquí la aproximación del núm. 45.401, del que el gobernador civil, Sr. Oliver, llevaba un décimo con el ingeniero de las obras del puerto, Sr. Bore, y cobrarán, por lo tanto, 4.400 pesetas.

Otro décimo del mismo número lo llevaba el médico Sr. Rosado, y tres los había sacado el industrial D. José Orcaet y repartido entre sus obreros.

El segundo premio.

Ha caído en Cádiz, ó mejor dicho, ha pasado por aquella bonita ciudad y sin detenerse, se lo han llevado a Méjico.

Así al menos lo dice el siguiente telegrama:

Cádiz 24 (125 madrugada).—Solo en Cádiz se habían vendido 736 billetes de la lotería de Navidad, y en el resto de la provincia 676.

Aunque el premio segundo ha sido expandido en Cádiz, la fortuna no ha favorecido a esta población, porque el billete número 17.225, al que correspondía el premio, lo compró un sujeto que estaba de paso y que salió hace pocos días para Méjico.

De suerte que aquí no ha dejado ni las propiedades.—(De El Imparcial).

Tercer premio.

De este no hay noticias concretas y detalladas. Solo se sabe que le ha correspondido a Pamplona, y no falta quien asegure que estaba muy repartido entre gente de pocos recursos. Nos alegraríamos que esto se confirmara.

En Madrid.

Entre los 50 premios grandes, 16 ó 18 han caído en Madrid; pero se ignora quiénes son las personas favorecidas.

Un periódico de la noche dice que hallándose ayer un sujeto en la plaza del Progreso supo que le habían tocado 15.000 pesetas, y que comenzó a celebrar la nueva dando saltos y revolcándose por el suelo al tiempo que decía:

—Ya no me importa la capa, compraré otra.

Otro colega añade que el conocido agente de negocios D. Raimundo Villaneta, ha sido uno de los pocos favorecidos en Madrid con parte de uno de los premios del sorteo celebrado ayer, con la particularidad de que el número premiado le fué devuelto en el correo de ayer por uno de sus clientes de fuera, por no querer pagar una prima que tenía que dar por dichos décimos.

Por último, se dice que otro de los premios ha caído en una casa de banca de la calle de Preciados.

A todos los favorecidos les enviamos la enhorabuena.

ECOS DE MADRID

Una boda.—La desposada.—Los concurrentes.—Noche-Buena triste.—La gripe.—Nuevas víctimas.

Según estaba anunciado, ayer á las cuatro de la tarde se celebró el matrimonio de la señorita doña Gloria Salvany con el Sr. D. José de las Bórnas.

El luto riguroso que éste viste por la muerte de su adorada madre, hizo que solo presenciara la ceremonia religiosa los deudos y parientes de ambas familias, y un cortísimo número de amigos íntimos.

La desposada estaba bellísima con su traje de terciopelo blanco, y el velo nupcial, sobre las simbólicas flores de azabara, hacía resaltar más su dulces fisonomía y encantos.

Dió la bendición SAN Cayetano, el P. Estéban, que ha sido predecesor de don Juan, siendo padrino el Sr. D. Juan de las Bórnas, y madrina la madre de la novia.

Los recién casados recibieron cariñosas y generales felicitaciones de todos los concurrentes, que les prometían, atendiendo á su carácter y virtudes, larga é inalterable dicha.

Poco después asentóse de allí el matrimonio, para ir á ocupar la lujosa y elegante vivienda que el Sr. Bórnas ha preparado amorosamente á la compañera de su vida en la calle de Hortaleza; habiendo renunciado por ahora al viaje que se proponían hacer á Italia, por el estado de la salud pública en todos los países de

Europa—por el fastidioso tracaso que reina é impera en todas partes.

Mientras, en el comedor de la casa de los señores de Salvany, se servía un delicado y espléndido lunch, compuesto de fiambros, de vinos exquisitos, de dulces y de pastas.

En torno de la bien provista mesa estaban la señora de Bórnas, rodeada de algunas de sus hijas, entre ellas la marquesa de Lopez Bayo, y su nieta la señora de Urcullo; la de Caballero; el diocetano orador D. Emilio Castelar; el célebre maestro Barbieri; el marqués de Valdeiglesias, director de La Epoca; el Sr. Gutiérrez Abascal, el chilipente cronista de El Resumen; el Sr. Escosera, que lo es de El Imparcial, y otras personas distinguidas.

Al retirarse todos, con los plácemes por el fausto suceso que habían presenciado, dirigían á los padres de los nuevos esposos votos ardientes por la ventura de los que tienen derecho á ella por sus dotes y altas prendas religiosas y morales.

Ya estamos en Noche-Buena, y nada revela, nada anuncia la época otras veces tan animada, tan brillante.

Todos los salones están cerrados; las viejas tradiciones de fiestas y de banquetes han desaparecido, al menos por ahora; y si hoy hay cenas, carecerán seguramente de importancia.

Es posible que en los restaurants de Lhardy, de Fornes, de Los Cisnes, se reúnan algunas personas; es fácil que estas reuniones sean bulliciosas y alegres; pero lo cierto, lo positivo es que no habrá nada comparable á lo que había otros años: á los banquetes nocturnos de la difunta condesa del Montijo, de la duquesa de Medinaceli, últimamente reemplazados por los de los duques de Fernán-Núñez.

Se explica la actitud del gran mundo madrileño durante la Navidad de 1889 por las numerosas—aunque no graves—indisposiciones que sufren muchas de las principales personas de la corte.

Casas hay donde los enfermos son ocho ó nueve: los marqueses de Ayerbe han visto caer en cama sucesivamente todos los individuos de su familia; lo propio ha sucedido en casa del senador D. Alejandro Sábés y Saavedra; en la de la viuda del general Mac-Crohon, en que no ha quedado siquiera una persona en pé; en la del ministro de Guatemala, en que amos y criados han sucumbido á la vez á la epidemia reinante; en fin, el marqués de Valmedián y sus lindas hijas han sido víctimas igualmente de la enfermedad.

Todo esto justifica que las Pascuas sean en 1889 excepcionalmente tristes y desanimadas. ASMODEO.

Administración de los Positos.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una importante real orden que hoy publica la Gaceta, estableciendo reglas para que la benéfica institución de los Positos, que por sí sola, y bien conducida y administrada, hubiera bastado para poner á cubierto de toda crisis agrícola, siendo una poderosa palanca para facilitar la producción agraria.

Ya sea por abandono, ya sea por culpable malicia, la verdad del caso es que en la mayor parte de los pueblos, ó han desaparecido los Positos, ó no se realizan sus créditos, cuando no se distribuyen los caudales de aquellos establecimientos, sin atender al piadoso fin y principal objeto de aquellas fundaciones.

En estas, y en otras muy atendibles razones, se ha fundado el señor ministro de la Gobernación para disponer en la real orden de que venimos ocupándonos, que los gobernadores convoquen semanalmente la junta provincial de Positos, dando cuenta al ministerio de haberse reunido ó de la causa por la cual no lo hubiera hecho, disponiendo además, que, de acuerdo con las juntas provinciales, dispongan los gobernadores las visitas extraordinarias que fuesen necesarias á los Positos de las provincias, eligiendo para llevarlas á cabo á personas competentes encargadas además de verificar á costa de los encargados de hacerlas, las cuentas que aquellos tengan por rendir.

Alarma en el teatro Real.

Había terminado la representación del segundo acto de la ópera Meffistofeles, que anoche se cantaba en el regío coliseo, cuando en la maquinaria eléctrica ocurrió un grave accidente.

El tubo central del generador que conduce el vapor á las máquinas motoras, sufrió un desperfecto.

En pocos momentos el recinto llenóse de vapor condensado, obligando á los operarios á salir precipitadamente de aquel sitio.

Al salir el vapor por el escenario, los artistas se alarmaron, suponiendo que ocurría algún incendio; pero se pudo tranquilizarlos, explicándoles lo ocurrido.

Entre los operarios se notó la falta de dos de ellos. Uno era el maquinista Julian Moreno, y el otro un ayudante.

El capitán de Seguridad Sr. Ceballos bajó al lugar en donde se hallan instaladas las máquinas, consiguiendo sacar á los dos obreros, uno con síntomas de asfixia, teniendo necesidad del auxilio de los médicos del teatro. El maquinista había intentado disminuir la intensidad del vapor; pero efecto de la asfixia, cayó desvanecido al suelo, sin conseguir su objeto.

Uno de los empleados del teatro anunció al público la imposibilidad que había de continuar la representación, rogando al mismo que sin alarmarse, pues no había motivo, desalojara el local con tranquilidad, si bien lo antes posible.

El público abandonó las localidades sin confusiones ni tumultos de género alguno, siendo de consignar que S. M. la Reina Regente y su alteza la Infanta Isabel, que asistían á la audición de la ópera, fueron—al contrario de lo que han contado á El Liberal—de las últimas personas que salieron del teatro.

Las últimas personas que salieron de la Sala pudieron ver—nosotros lo vimos también—que S. M. la Reina, después de ser saludada con la Marcha Real, volvió al antepaño del palco, y allí presenció por algunos minutos el desfile de la gente, que ya hemos dicho se verificó sin confusiones.

Algunas señoras que no quisieron esperar sus coches, tomaron simones en la calle del Arenal ó á plé se dirigieron á sus casas.

El gobernador accedió en los primeros momentos del hecho para informarse de lo ocurrido.

El teatro estaba muy concurrido, especialmente en palcos y plateas, siendo lástima que por el accidente dicho fuese preciso suspender la función.

La empresa, respetando la tradición del día de hoy, ha dispuesto que no haya función esta noche.

Mañana miércoles se verificará la tercera representación de Los Hugonotes.

La pequeña avería ocurrida anoche en las máquinas productoras de la luz eléctrica que surte al regío coliseo, ha sido ya remedada.

La empresa ha reformado completamente el sistema de calefacción del teatro, logrando establecer en toda la sala una temperatura sumamente agradable, como así lo reconocía anoche el público.

El jueves se cantará Gioconda para el turno tercero.

Telegramas de la mañana.

Estado de M. Carnot.

París 23.—M. Carnot ha experimentado en las últimas veinticuatro horas una ligera mejoría. La enfermedad sigue su curso regular no siendo de temer ninguna complicación.

Según todas las probabilidades, es seguro que M. Carnot podrá presidir el Consejo de ministros el jueves próximo.

Personas de todas las clases sociales se interesan por la salud del presidente de la República.

Un incendio.

Nueva-York 23.—En la ciudad de Petrolia (Pensilvania) se ha declarado un violento incendio.

Todo el barrio llamado de los comerciantes ha quedado casi destruido.

Las pérdidas del incendio se calcula que ascenderán á unos cien mil duros.

Proscripción y confiscaciones.

Nueva-York 23.—Un despacho recibido de Rio Janeiro confirma el decreto de proscripción publicado el 20 del corriente por el gobierno provisional contra la familia imperial del Brasil. Los bienes de esta serán además confiscados.

Acta aprobada.

París 23.—La Cámara de los diputados en su sesión de esta tarde, ha aprobado después de una larga discusión, el acta del conde de Grefalhe diputado electo por Melun.

Las cecilias.

París 23.—En la sesión de hoy del Senado ha sido votado el crédito necesario para la explotación y monopolio por el Estado de la fabricación de las cecilias fosfóricas.

Después el Senado ha declarado terminada la legislación.

Noticias falsas.

Lisboa 23.—Todos los rumores circulares acerca de las grandes fuerzas reunidas en Zamboze por orden del Sr. Serpa Pinto son completamente exagerados. El rumor se deba á los relatos de los negros, que han aumentado con mentiras y engaños sus intrigas habituales.

En el litoral también se habla de seis mil hombres.

Pero nada de esto es cierto. El Sr. Serpa Pinto contaba con poco más de dos mil hombres, y pedía para cuando la paz quedase restablecida solo cien indígenas y un director de trabajos para ayudar al levantamiento de puentes.—Fabra.

TEATRO DE APOLO

Con el título de La Virgen del Mar, se estrenó anoche en este teatro un melodrama en dos actos, escrito en verso por el Sr. Jaques, y puesto en música por los maestros Catalá y Rubio.

El argumento de La Virgen del Mar, cuenta do á grandes rasgos, es como sigue:

Un fabricante de tejidos amenzado de quebra, y contra los prudentes consejos de su hijo, decide para salvarse echar mano de los fondos que tiene en su poder, pertenecientes á una sociedad de socorros formada por sus operarios; y con los treinta mil duros que tan ligeramente se procura monta á caballo, para entregar la suma á los acreedores que le amenzaban con el embargo. Y claro está que este es el momento propicio á la intervención del traidor, que es un dependiente, cejero ó tenedor de libros de la fábrica, el cual espera á su principal en un bar rancio y le descarranja un tiro. El criminal, sin embargo, no se sale con la suya; pero sucede que saustado por la detonación, se encubra el caballo del comerciante y á éste se le cae del bolsillo la cartera en que lleva guardados los treinta mil duros.

Por los lugares en que esto ocurre andan quejándose de un triste suerto un pobre pescador y su hijo: el primero desertor de presidio, donde fué á parar por una muerte dada en rifa, y la segunda, operaria de la fábrica y novia del hijo del fabricante. La chica se encuentra la cartera, se la entrega á su padre, y éste decide devolverla á su dueño; mas el traidor, que anda acechándole, le dice: «Repartámonos esa cantidad, y si no accedes, te delato y vuelves á presidio.» Hayendo entonces el pescador de las malas ideas que le asaltan, se vá á una gruta que hay en la costa, donde se venera la imagen de la Virgen del Mar, y bajo el pedestal de la imagen coloca la cartera.

De la escena que luego tienen el pescador y el traidor se entera la muchacha; oye que su padre, no queriendo participar del robo, se dispone á entregarle los treinta mil duros, y adelantándose al traidor y á su padre corre á la gruta y se apodera de la cartera. En vano el traidor que le ve al resplandor de los relámpagos le dispara un tiro; el pescador lucha con él á brazo partido, y le arroja al agua con gran regocijo de la galería, mientras la muchacha torna al pueblo poniendo la cartera y los billetes de banco en manos de quien la perdió.

Aunque hay boda entre el hijo del fabricante y la hija del pescador, el final no resulta muy alegre, porque los operarios amotinados contra su principal queman la fábrica, cuyos talleres y telares aparecen envueltos en llamas al caer el telón.

Tal es La Virgen del Mar, espectáculo que agradó mucho, porque su acción resulta interesante, movida y llena de peripecias, que hacen pasar un rato entretenido á la gente, sobre todo al público que estos días frecuenta los teatros, ávido de emociones fuertes.

La música, que es bonita y agradable, fué también muy aplaudida, y algunos números repetidos.

La obra ha sido bien puesta en escena, estrenándose seis decoraciones. La de la costa con el mar al fondo, la del pueblo donde se celebra la velada de San Juan, la del lugar donde está la gruta de la Virgen, y la de la fábrica incendiada, son de gran efecto, y valieron muchas aplausos á escena á su autor, Amalio Fernández, á quien las empresas, los autores, y sobre todo el público, consideran ya como un pintor que ha de contribuir mucho al éxito de las obras que se le confían.

Los artistas encargados de la interpretación del melodrama, señora Espí y Sres. Ripell, Sala, Bórnas y García Valero, trabajaron con inteligencia y buen descao. La orquesta estuvo muy bien dirigida por el maestro Catalá. Este y el distinguido escritor D. Federico Jaques, autor de la letra, fueron al final llamados muchas veces á escena entre grandes aplausos y sin ninguna protesta, no presentándose el maestro Rubio por estar enfermo.—J. O. P.

LA "GACETA,"

Gracia y Justicia.

Reales decretos sobre personal de la magistratura que publicamos anoche.

Otro nombrado para la iglesia y obisado de Vitoria, vacante por promoción á la iglesia metropolitana y arzobispado de Valladolid de D. Mariano Miguel Gomez, á D. Ramon Fernandez Piérola y Lopez de Luarrigaga, obispo de Avila. Y habiendo sido aceptado este nombramiento, se están practicando las informaciones y diligencias necesarias para la presentación á la Santa Sede.

Gobernacion.

Real orden dictando reglas para la buena dirección y administración de los Positos.

Fomento.

Real orden otorgando á D. Juan Bautista Grau la concesion de un ferro carril económico de Valencia, Pueblo Nuevo del Mar, á Segorbe.

Crónica de espectáculos.

Español.

En este teatro habrá mañanas, por tarde y noche, representaciones de la gran comedia de magia, en tres actos, titulada La pata de cabra, en la que el popular actor D. Mariano Fernandez hará las delicias del público con sus siempre chistosas ocurrencias y oportunas improvisaciones.

En la representación de la noche seguirá haciéndose como final el aplaudido sainete El baile de Luis Alonso.

Zarzuela.

Mañana miércoles se verificará en este teatro el baile de máscaras de inauguración de la sociedad La incógnita, que según todas las probabilidades parece estará brillantísimo.

CRONICA TRISTE

Sobre vino...

Dos sujetos, uno español y el otro francés, penetraron anoche en el café del Prado completamente alcoholizados.

Sirviéronse uno de los camareros lo que le pidieron y negáronse á pagar después el gasto, completando tan pesada broma, rompiendo el servicio que aún estaba sobre la mesa.

Con tal motivo se promovió un escándalo monumental en el que intervino la policía, llevando á la prevención al francés y al Hospital provincial al español, pero en un estado de congestión tal, que se creía en peligro su vida.

¿Qué será?

Dice un periódico de Toledo:

«El juzgado de instrucción instruye, según parece, diligencia sobre un suceso misterioso respecto al cual hemos oído si se trata ó no de supuesto envenenamiento, pero nada concretamente podemos decir, por razones fáciles de comprender.»

En rifa.

En la calle de Mendez Alvaro promoviése una rifa entre Juan Estrada Obeña, mozo de la estación de Mediodía, y Pedro Toribio Galsá, jornalero, y el primero infringió al segundo una grave herida en el muslo izquierdo, de la cual se le curó en la Casa de Socorro del distrito del Hospital. El agresor fué preso.

Pájaro de cuenta.

En la calle de Toledo detuvo la policía á Maximino García (a) El Sordo por espendir monedas falsas, de las cuales le fueron ocupadas varias de una y de dos pesetas.

Órtese que este pájaro es el que robó el 4 de Octubre último, cerca de la estación de las Delicias, la caja con valores del Banco Hipotecario.

Un fraganti.

Hallábase anoche dos sujetos tratando de descarrajar la puerta del cuarto interior si quería de la casa número 7, en la calle de Ercasmuñoz, cuando llegó la dueña de la habitación indicada, dándose precipitadamente á la fuga los dos sujetos. Uno de estos, llamado Eduardo Mañes Villanueva, fué detenido y entregado al juzgado de guardias.

Asesinato y robo.

Valencia 23 (840 noche).—Varios ladrones han penetrado en Caragente en casa de Josefa Armillana, estrangulándola y robándole 3.000 pesetas.

NOTAS COMICAS

Por teléfono:

—¿No le parece á Vd., Carmencita, que me estoy volviendo majadero?
—No: yo lo he conocido á Vd. siempre así.

Entre smo y crido:

—Juan, cómo no me has entrado el agua caliente que te he pedido?
—Señor, tardaba tanto en calentarse la que tenía puesta al fuego, que la he tirado y he puesto otra.

—Yo no viájo, ni monto á caballo, ni subo á un coche, ni voy en el tranvía.... dice un caballero á varios amigos.

—Pues mamá—Interrompe su hijo Luisito—dico que siempre que sala contigo va en berlina.

De sobre mesa hablábase de inventos en casa de Quintánez.

—¿Quién inventaría los platos?—preguntó Plave.

—Me admira tu gusto... repica el alfriton.—¿Quién no sabe que los platos los debemos a Platon?

AL MENUDEO

Escritanos de actuaciones. Se han nombrado escribanos de actuaciones de Riazá a D. Primitivo Cubero y Rabanillo; de Santafé, a D. Francisco Megías Lopez, y de Huete a D. Gervasio Gomez Beltran. Se ha admitido a D. José Suarez Escudero la renuncia que ha presentado del cargo de escribano de actuaciones de Alora. Se ha mandado anunciar para su provision una escribanía de actuaciones en Coria, en Logroño y en Casas Ibañez. El señor ministro de Gracia y Justicia puso ayer a la firma de S. M. un decreto jubilandó al magistrado del Supremo Sr. Ulloa y Rey. Con ésta y con la producción por fallecimiento del Sr. Romero, ocurrido hace tres dias, existen dos vacantes de magistrados en el Supremo, y parece seguro que serán provistas en el primer Consejo que se celebre. En el Consistorio que se celebrará en Roma el día 30 del mes actual, quedarán preconizados los nuevos arzobispos de Sevilla y Valladolid, y los obispos de Lérida, Mondoñedo y Vitoria. Pronto parece quedará vacante el obispado de Teruel, por imposibilidad física del prelado que lo desempeña, y esta vacante, así como la de Avila, no se proveerán hasta despues de otro Consistorio que ha de celebrarse en la primavera próxima.

Roma Itazali.

Entre otros regalos de boda, ha recibido la ya esposa del Sr. Vilanova un rico broche de brillantes y zafiros de la Reina Isabel. El rey de Italia ha enviado un magnifico brazalete de brillantes y perlas, que puede desmontarse y servir de riviére, de diadema, de broche y de pendientes. Tan soberbia alhaja vino acompañada de la siguiente misiva, dirigida a Isabel Roma Itazali por el presidente del Consejo de ministros: «S. M. el rey desea que en la feliz circunstancia en que nuestros amigos os rodean y es festejando, un testimonio de su gran afecto confirme el interés en que os tiene y os manifieste el recuerdo afectuoso que conserva de vuestro ilustre padre. «Síntoma feliz, niña querida, siendo cerca de vos el intermediarlo de mi angusto soberano, y remitiéndome por el amable conducto de S. E. el señor general Menabres, marqués de Valdera, el presente que os ofrece S. M. el rey de Italia, deseándoos suerte digna de vuestras excepcionales prendas. «Sed dichosa. Acordaos siempre de vuestra patria de origen: amada y hacieda amar. «Tales son los votos que por vos hace un amigo fiel y devoto.—Crispi.»

A su vez, la reina Margarita enviaba este telegrama: «Su majestad la reina me encarga hacer os presente sus felicitaciones y sus votos más sinceros, a la vez que os asegura que la afecion mostrada por vuestro ilustre padre hacia Italia y hacia la familia real, no se borrará jamás de su memoria.—La marquesa de Villamarina.» En Palencia llovió ayer algo, notándose que en esta region de Castilla, ha templado la atmósfera.

Donativos.

Entre los donativos recientemente concedidos por S. M. la Reina Regente, figura 1.500 pesetas entregadas al gobernador civil de Madrid, para los gastos ocasionados por la instalacion del hospital provisional en el Palacio de Exposiciones, y 500 destinadas al alivio de las victimas producidas por el incendio del pueblo de San Juan de Raudin, en la provincia de Orense.

Canónigos.

S. M. la Reina Regente ha firmado ayer dos decretos de Gracia y Justicia nombrando canónigos de Alcalá, a D. Abraham Gabriel Julian del Valle y Toledo, licenciado en Teología, y de Avila, previa oposicion, a D. José Cadena y Ojeda, propuesto en primer lugar.

Colonias penitenciarias en Africa.

El señor ministro de Gracia y Justicia puso ayer a la firma de S. M. la Reina un importante decreto, que preceptúa el desarrollo de la penitenciaría de Ceuta, llevandó a ella 3.000 penados de los demás presidios de la Península. En el mismo decreto se autoriza al ministro para desarrollar las colonias penitenciarias de los presidios de Africa. El pensamiento capital de ese trabajo, que ha estado durante mucho tiempo el Sr. Canalejas, es llevar en pocos meses a Africa la mitad de la poblacion penal de España, consiguiéndose con esto evitar el triste espectáculo que ahora ofrecen la mayor parte de los presidios, cuyos locales tanto dejan que desear. El señor Canalejas tiene presupuestados en 200.000 pesetas los gastos de traslacion a Ceuta de los 3.000 penados, y en 250.000 el fomento de las colonias penitenciarias en Africa. El reglamento para la ejecucion de ese decreto lo tiene ya estudiado el ministro, y muy pronto ultimará la redaccion.

Ya no hay dudas.

La comision provincial que ayer estuvo reunida ha resuelto los recursos de alzada interpuestos contra el acuerdo del Ayuntamiento en lo relativo a las protestas electorales de Madrid. Por unanimidad ha confirmado la comision provincial lo que acordó el día 15 el Ayuntamiento, quedando desestimadas las protestas en que se pedía que fueran incapacitados varios de los concejales electos. Las propuestas relativas al Sr. Párraga no han ido a la comision, porque los firmantes no llegaron a entablar la alzada. Los recursos vistos y desestimados se refieren a los Sres. Cabezas Rámeral, Garol Nuño, Llorca, Soler y Suarez de Figueroa. Por el acuerdo unánime de la comision provincial viene a confirmarse la eleccion de estos cinco concejales a su capacidad para el ejercicio del cargo.

Enfermos.

En las veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de ayer han visitado

los médicos de las Casas de S. Corro 86 casos de gripe, más ó menos aguda. Han experimentado gran mejoría en su enfermedad los Sres. Cánovas, Martos, Maurá, Madrazo, Rodríguez Arias, el senador Sr. Corcuera, D. Santiago Estrada y el doctor Tolosa Latour y su señora. En la guarnicion de Madrid, están enfermos 600 soldados; y pasan de 100 los guardias de órden público, que tienen la gripe. Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el diputado D. Bernabé Dávila. La distinguida esposa de D. Cristino Martos se encuentra tambien enferma con el catarro reinante. A causa de encontrarse indispuestos muchos de los instrumentistas y cantantes de la capilla real, no se ejecutarán esta noche los acostumbrados maitines, y se dará una misa sencilla. El habilitado del ministerio de Fomento, Sr. Cegama, que se habia levantado de la cama para pagar a los empleados, se halla en lamiente peligro de muerte a consecuencia de una pulmonía doble que contrajo. En las elecciones verificadas anoche en el Centro Militar, fué elegido secretario general el ilustrado comandante de Infantería de Marina, D. José Baeza, a quien tanto debe en su prosperidad el mencionado Centro.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Los derechos diferenciales. Roma 24.—El Senado aprueba definitivamente por 70 votos contra 4 el proyecto de ley votado ya por la Cámara de diputados aboliendo los derechos diferenciales de Aduanas establecidos para los productos franceses. Es general la creencia de que esta medida contribuirá a suavizar las asperezas que existen en las relaciones entre Italia y Francia, pero no se esperan por de pronto concesiones económicas por parte del gobierno de París a causa de las tendencias proteccionistas que revela el Parlamento francés.

Los emperadores del Brasil.

Lisboa 24.—Se sabe ya fijamente que los emperadores del Brasil no pasarán por Madrid en su viaje a Francia, dirigiéndose por la Haza del Duero a Medina del Campo, y desde este punto a Bayona directamente.

Sigue el "dengue".

París 24.—A juzgar por las noticias que se reciben de Alemania y Austria, el tracazo ó influenza se ha recrudecido en muchas ciudades de aquellos imperios, observándose que las personas que han padecido la epidemia contraen fácilmente de nuevo la enfermedad. Por fortuna en todas partes reviste ésta caracteres muy benignos.

Un discurso.

París 24.—El ministro de Obras Públicas, hablando en un discurso sobre la cuestion obrera, declaró que él siempre ha sido opuesto a la intervencion del Estado en los tratos y convenios entre patronos y trabajadores. Ocupándose en la cuestion política, declaró que el gobierno hará respetar las instituciones republicanas y sabrá mantener estas contra los agitadores, sean quienes fueren.—Fabra.

Los republicanos brasileños.

Lisboa 24.—La noticia de que el gobierno provisional de Rio Janeiro ha decretado la confiscacion de los bienes particulares del Emperador don Pedro, ha producido penosísima impresion aquí en los circulos brasileños. Como esto revela un cambio de conducta de parte de aquel gobierno, que al principio, como es sabido, hasta ofreció mantener la lista civil, se dice que los elementos avanzados comienzan a predominar en el Brasil. Los republicanos afirman, no obstante, que lo ocurrido debe atribuirse a que los imperialistas pretendieron, aunque en vano, hacer alguna tentativa de contrarrevolucion, y que el gobierno del general Fonseca se cree en el caso de obrar con energía, para demostrar que el sistema de contemplaciones ha acabado ya.

Lo de todos los dias.

París 24.—Las impresiones siguen siendo de alza en nuestros mercados. En Inglaterra, la tendencia sigue siendo muy firme, y lo mismo ocurren los telegramas de los Estados Unidos. La exportacion de aquella República resulta bastante moderada. En Alemania y Austria Hungría los mercados presentan el mismo aspecto. En la Rusia Meridional los negocios están bastante paralizados por efecto de los grandes frios, que han helado los rios, imposibilitando el transporte. En todas partes se abrigan temores de que la próxima cosecha en Europa sea muy deficiente. En cambio las noticias que se reciben de la República Argentina, afirman que la cosecha de este año es alí colorado, y que esto no podrá menos de contribuir al descenso del precio del oro, que actualmente resulta carísimo. El trigo del país se cotiza en esta plaza entre 22'50 y 24'50 francos los 100 kilos puesto en la escion, y los extranjeros a los precios siguientes: América, número 2, a 19'25 francos; California, 19'50; Australia, 20'75 (puesto en Dunkerque); California, 20 (puesto en el Havre), y alto Danubio a 19 (puesto en Rusa).

Los partidos en Alemania.

París 24.—A juzgar por lo que indican algunas correspondencias de Berlín se advierte allí un fenómeno político que está llamando vivamente la atencion y es que muchos diputados del Parlamento alemán y entre ellos algunos importantes han manifestado la firme intencion de no volver a presentar en las próximas elecciones, porque segun dicen están desengañados del parlamentarismo tal como se ejerce en Alemania por no tener los diputados independencia alguna y vivir siempre bajo la amonaza del poder ejecutivo, y por las sistemáticas intrusionas de este en el poder legislativo.

Manifestacion curiosa.

Roma 24.—Varios Ayuntamientos de la Romagna acordaron levantar la seccion de luto por el aniversario de la ejecucion de Obentank, quien, como es sabido, intentó dar muerte en Trieste al Emperador de Alemania. El gobierno italiano ha dado hoy un decreto disolviendo todos los Ayuntamientos que tomaron dicho acuerdo.

Conflicto pasajero.

Niza 24.—Ha ocurrido un incidente entre Francia e Italia. Una barca francesa estaba poicando cerca de Menton, en aguas francesas, cuando se le acercó un guarda-costas italiano, bajo pretexto de que aquella se encontraba en aguas italianas e intentó apresarla. La barca logró evadirse, pero al obo que mandaba el guarda costá disparó un tiro de revolver que no hirió a nadie y luego se apoderó de una boye que pertenecía a la embarcacion francesa.

París 24.—No se cree que el incidente franco-italiano de Menton dé lugar a ningún conflicto. Sin embargo, el gobierno francés pedirá explicaciones al de Roma despues de cepturar los hechos. Al efecto se ha abierto una informacion por las autoridades marítimas francesas de Niza, ante las cuales ha declarado el patron de la barca francesa.—Fabra.

Los niños desamparados.

Como en años anteriores, y en estos dias en que las familias acomodiadas celebran las alegres tradicionales fiestas, propias de la solemnidad que conmemora el mundo católico, la Sociedad Protectora de los niños acude a la caridad del pueblo de Madrid pidiendo para los huérfanos que ella ampara, algo de lo que sobre en esas alegres fiestas: el juguete desechado por el niño rico; el traje y el calzado por usado que esté y cualquier limosna ó donativo será recibido con agradecimiento en el Refugio de la Sociedad, Ayala, 17; en la secretaria general de la misma, Amaniel, 11 (Hospital de Jesús Nazareno) y en los establecimientos del Excmo. señor D. Matías Lopez, sitos en la Puerta del Sol y en la calle de la Montera.

Pagarés del Tesoro.

Ya dijimos hace tres dias, rectificandó a La Epoca, que los pagarés del Tesoro que va a negociar el Banco de España se destinan a recoger otros valores de la misma clase que dicho establecimiento tiene en cartera; y seguramente no se ha enterado El Imparcial de las dudas de La Epoca, que por cierto rectifica en su número de anoche, ni de nuestra rectificacion, cuando al tratar hoy estensamente de este asunto manifiesta temores de que la operacion no signifique un aumento de Deuda flotante. Repetimos que en el fondo es simple y sencillamente una renovacion de operaciones anteriores, sin que por ella se aumente lo más mínimo la Deuda flotante.

Victima de una pulmonía ha fallecido esta madrugada en Madrid el ex diputado a Cortes Sr. D. Enrique Mesa. Enviámos a su familia el testimonio de nuestro sincero pésame.

BALANCE DEL DIA.

No molestaremos a nuestros lectores hablandoles de política, porque estos dias, la tradicion y el consentimiento tácito de las gentes, dejan la política en un segundo término; y además, porque realmente, no hay nada nuevo que decir.

Cuando pasen las Pascuas, ya veremos lo que ocurre; y lo que ocurra, ya lo iremos diciendo con la posible precaucion, si así lo piden las circunstancias.

Hoy todo se reduce a celebrar la fiesta del día; aunque mejor sería decir a llevar las jaquetas del día con la posible resignacion; porque si en las leyendas religiosas y en las fantasías de los poetas, todo son ángeles sonrientes, pastores alegres, niños revoltosos, reyes piadosos y fiestas patriarcales, las realidades de la vida no corresponden a estos idilios.

Los que no somos pastores, ni reyes, ni patriarcales, y mucho menos niños, hemos de pasar la Noche Buena amoldados al ritual consabido, que en las grandes ciudades, además, es un ritual bastante prosaico; y este año, en Madrid, despues de prosaico, triste, porque con tantas enfermedades, la mayor parte de las familias han de tener muy poco humor para diversiones.

No ha dejado de notarse, sin embargo, hoy en las calles algun movimiento, a causa del trágico de los que van y de los que vienen, llevando regalos; haciendo el turrón el principal gaste; aunque del turrón se habla mucho en España, durante todo el año, por su significacion simbólica y desempeñar tan principal papel en los reproches de los partidos.

De cualquier modo, haya más ó menos turrón—que en esta vida como en todo tiene sus altos y bajos,—la misma concentracion de los afectos familiares y particulares, contribuye en estos dias a amortiguar otras necesidades, y a humanizar las pasiones más belicosas. Es una trégua, que influye, sobre todo el mundo; y que a todos se impone, con más ó ménos resignacion.

Y con este nos despedimos de nuestros lectores hasta el jueves, pues mañana no se publica EL CORREO.

Los Sres. Sagasta y Vega de Armijo continúan mejor. El Sr. Sagasta, además, ha podido dar esta tarde un breve paseo en coche.

La hija del Sr. D. Vonabio Gonzalez continúa sumamente grave.

Dicen los periódicos de la mañana que a los ministros que ayer visitaron al Sr. Sagasta, éste les expresó el deseo de celebrar muy pronto Consejo para el nombramiento de alcaldes, indicando que podían reunirse en casa del señor marqués de la Vega de Armijo, en razon a que éste no podrá salir a la calle en tres ó cuatro dias.

En cuanto a la cuestion política, no se cree se trate de ella, hasta fines de semana.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 24 DE DICIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. It lists various government bonds and their market prices.

Cambios sobre el extranjero.

París, a la vista, 4 95 por 100, beneficio al papel. París a 9 días, 8 95 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 28'15 pesetas.

Libras a 8 div., libra esterlina, 28 14 pesetas. Londres a 90 días, id., 28 00 pesetas. Londres a 90 días, id., 25 94 pesetas. Berlín a 8 div., marco de 100 dineros, 1 000 pesetas.

Reaúmen.

La contratacion poco animada. Se ha hecho muy contadas operaciones. El cambio aparece, sin embargo, sostenido con firmeza. El 4 por 100 interior al contado solo ha tenido el cambio de 75'55 en operaciones de partida. A fin de mes en firme, 75'40 y 45. El 4 por 100 exterior desde 76'90 a 77'10. La Deuda amortizable al 4 por 100, cotizada a 89'20 y 15; pero se indica despues de la hora oficial de contratacion a 89'25 dineros. Los billetes de Cuba a 106'75. Las acciones del Banco de España y las de tabacos no han sido objeto de contratacion.

Helain.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior fin de mes, 75'40 papel; fin del próximo, 75'85 papel.

Partes telegráficas.

París 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 75'75, 78'81, 78'87 y 78'89.—3 por 100 francés, 87'70. Londres 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'56.

Debe leerse.

Llamamos la atencion de nuestros suscritores sobre el interesante prospecto que repartimos con el número de hoy.

CANISERIA DE OLAVE 11, Principe, 11

Articulos de novedad para regalos.

El Banco general de Madrid hace préstamos sobre obligaciones de ferro-carriles de Linares a Almería por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

El Banco general de Madrid abre cuentas corrientes sin comision, con la bonificacion anual de 2 por 100 en los depósitos.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermansa (Principe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 1° sobre 0. A las doce de la misma, 8° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 7° sobre 0. La máxima fué de 10° sobre 0. La mínima, de 3° bajo 0°. El barómetro marca 719 milímetros. Buen tiempo.

Cuiles.

Santo de mañana.—LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO Y SANTA ANASTASIA.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde termina la solemne novena de Nuestra Señora de la O; por la mañana habrá misa de Pastorela a las diez y media y sermón que dirá el señor cura, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios en los que predicará el señor Gujjarro, ostentándose despues en Magnificat y dándose a adorar al Santo Niño.

En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media, predicando el señor Chantre.

En la Capilla Real id., a las once.

En las parroquias habrá misa mayor con explicacion del Evangelio. En San Justo termina la novena, celebrándose hoy la función principal; a las ocho habrá misa de Comunión; a las diez la solemne a la que predicará el Sr. Jimenez, y por la tarde, a las cuatro, predicará el P. García de la Iglesia.

La Santa Escuela de Maria, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra sus ejercicios a las tres de la tarde, siendo orador el señor Almaraz.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, San Plácido ó San Lorenzo ó la de Gracia en su iglesia.

Santo de pasado mañana.—San Estéban proto-mártir y San Marino.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Olivar, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, la de la Esperanza en Santiago ó la del Sagrado Corazon de Jesús en las Niñas de Leganés.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—85 de abono.—T. 2.º—A las 8.

—El Ugonotti.

Español.—66 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 12.

—La pata de cabra.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

A las 4 1/2.—La pata de cabra.

Comedia.—T. 3.º—2.º serie.—A las 8 1/2.—Mamá Suegra.—La sopa de almendra.

A las 4 1/2.—Crecad y multiplicad (estrono).—La sopa de almendra.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El fuego de San Telmo.—A las 9 1/2.—El hombre del cornetin.—A las 10 1/2.—El gorro frigio.—A las 11 1/2.—El padre ricalete.

A las 4 1/2.—La Guia Ilustrada.—Olla de grillos (estrono).

A la una.—Sociedad La Incógnita.—Gran baile de máscaras de inauguracion.

Apelo.—A las 8 1/2.—Apelo (Música y piano).—A las 9 1/2.—Misa de Requiem.—A las 10 1/2.—La Virgen del Mar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Los madrugares.

Lara.—A.º serie.—T. 2.º impr.—A las 8 1/2.—El coco.—A las 9 1/2.—Parada y fonda.—A las 10 1/2.—Los langostinos.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 2.º par.—Papa la frescachona ó el colegio desmenuado.—El padrón municipal.—Las visitas.

Alhambra.—A 8 1/2.—Panorama nacional.—A las 9 1/2.—Sociedad secreta.—A las 10 1/2.—El año pasado por agua.—A las 11 1/2.—Casa de baños.

El pasado por agua.—A las 11 1/2.—Casa de baños.

A las 4 1/2.—Hija y madre.—El portal de Bolen ó el Nacimiento del Mesías.

Eslava.—A las 8 1/2.—Las hijas del Zebuede.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—La flor del trigo.—A las 11 1/2.—Filippo.

A las 4.—Los sobrinos del capitán Grant.

Circo de Frico.—A las 8 1/2.—La Bruja.

A las 4 1/2.—La misma.

Novedades.—70 abono.—T. par.—A las 8 1/2.—Habian ó el doctor Negro.

A las 4 1/2.—La misma.

Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Luis Candelas ó los bandidos de Madrid.

A las 4 1/2.—La misma.

Martin.—A las 8 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

Teatro de la Infancia.—A las 8 1/2.—Música clásica.—A las 9 1/2.—Los maritimos.—A las 10 1/2.—De Lauspiés a Galicia a la boda del tio Bramante.—A las 11 1/2.—La gran montaña rusa.

Maravillas.—Fantoches.—A las 8.—El Nacimiento del Mesías.

A las 4 1/2.—La misma.

Gran Circo de Colon.—A las 4 1/2 y a las 8.—Grandes y variadas funciones.

Circo hipódromo de Verano.—A las 8 de la tarde.—Gran funcion cómica.—Premio en el pastimepo el cerdo y la encerrita.—Carreras en sacos.—La gran feria de Sevilla.

Gran montaña rusa.—Todos los dias de 8 a 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez.

